

“9·11”恐袭21年后， 美国更安全了吗？



资料图：美国FBI公布了2001年9月11日恐怖分子袭击五角大楼后的数小时内，所拍摄的照片。

中新网北京9月11日电(陈彩霞 甘甜) 恐袭发生21年后，位于美国曼哈顿的“9·11”事件纪念馆日前却因入不敷出而关闭。

而这只是当初那场剧烈冲击，逐渐被忽视、遗忘的一个小小缩影。这场美国本土遭受到的最大规模恐怖袭击，曾深刻改变其方方面面。而今，究竟还有多少美国人在纪念？美国政府花费巨额资金全球“反恐”后，美国民众真的感到更安全了吗？

倒塌的世贸中心已成“世界警察”消失的象征？

21年前的今天，恐怖分子劫持四架民航客机冲向纽约世贸中心及五角大楼，造成2977人死亡。时任总统小布什第一时间宣布对恐怖主义“开战”，率北约联军攻入阿富汗。

接下来多年，美国开启全球“反恐”之战。数十亿资金投入，情报部门和军队得到升级。美国必须采取措施一劳永逸解

决外部威胁，这样的说辞受到认同。

然而，随着时间推移，大楼倒塌的画面逐渐被“淡忘”，为看不到尽头的战争牺牲更多性命和花费巨额资金的意愿也在降低。美国最终从喀布尔仓促撤军，但给阿富汗留下的，是一个战乱不止、暴恐猖獗、民不聊生的烂摊子。

据统计，美国在阿富汗20年的战争，累计造成17.4万人死亡，超过1000万人流离失所。战争还使阿富汗经济凋敝，长期位于最不发达国家行列，全国半数以上人口处于贫困线以下。

德媒评论称，恐袭发生多年后，倒塌的世贸中心已然成为“世界警察”美国消失的象征。还有分析指，从阿富汗到叙利亚、伊拉克等，数以万计的死亡和破坏，都可以说是美国“新殖民主义、暴力、残酷行动的产物”。

“以正义之名抢劫世界上最贫穷的国

家”

美国在全球撒钱开战的同时，一些“9·11”事件的经历者却面临未来可能无法看病的窘境。

当年参与救援的医护人员、消防员、建筑工人、志愿者，以及附近居民中，多达十余万人至今仍因吸入有毒粉尘等原因承受病痛。数千名参与救灾的工作人员被诊断出癌症。

但美媒近日爆料称，为这些病患提供免费医疗服务的“世界贸易中心健康计划”，却可能面临30亿美元的巨额资金缺口。“‘9·11’事件后的20年破坏了很多应急人员的生活。接下来的20年，可能会彻底摧毁他们。”

曾经关乎生死存亡的冲击，是否已被逐渐遗忘？维护国内民众健康、安全的承诺，美国政府究竟做到了多少？

美国政府的答案是：将所冻结的阿富汗中央银行约70亿美元的在美资产均分，其中一半，作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源。

总统拜登2月签署这道行政令的消息一经公布，舆论一片哗然。《华盛顿邮报》评论道，“拜登决定将阿富汗冻结资金用来赔偿美国

的‘9·11’遇难者，有悖良心。”

美国研究员巴内特·鲁宾还称，“这是世界上最富有的国家，决定以正义之名抢劫世界上最贫穷的国家。”

21年后，美国人更安全了吗？

多年以来，尽管美国再没发生类似“9·11”事件的大规模恐袭，但这没能让美国人停止担心。

美国《新闻周刊》9月2日报道，美国国土安全部、联邦调查局和国家反恐中心发布公告称，外国恐怖组织或利用“9·11”事件21周年、美国从阿富汗撤军一周年的契机，以及“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里被美军打死的消息，煽动美本土极端暴力者。

与此同时，美国国内面临日益严峻的

安全压力，各类暴力事件频频发生。

美媒调查称，在激增的枪击事件影响下，美国人的恐惧和焦虑与日俱增。据美国非营利组织“为每个城镇带来枪支安全”评估，2016年至2020年间，每天有超过110名美国人被枪杀，超过200人受伤。

还有分析称，过去几年里，无论是2017年的夏洛茨维尔集会暴力事件，还是2021年的国会骚乱，显示出美国政治分歧有向暴力升级的趋势，极端的党派站队现象正在撕裂、伤害美国及民众。

打着“反恐”旗号的美国，付出了昂贵的战争成本，却难以保障本国人民的健康与安全，在遏制极端思想方面几无收获。或许，这是对其穷兵黩武、奉行霸权的最大的讽刺。(完)



美国中央司令部公布了夜视镜拍摄于2021年8月30日的影像：在阿富汗喀布尔的哈米德·卡尔扎伊国际机场，美国陆军第82空降师、第18空降兵团指挥官克里斯·多纳休少将登上一架C-17运输机。他是最后一位离开阿富汗的美国军人。